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Alml consente la realizzazione di questionari di verifice ginodu-
cono, nella composizione HTML, delle pagine dinamiche irdgra
di calcolare automaticamente I'esito degli stessi. Atrav questo
meccanismo € possibile imporre anche un tempo esatto peoliyi-s
mento delle verifiche, con il calcolo di una «penalita» neiteggio,
per ogni secondo di ritardo.

Le pagine HTML prodotte in questo modo contengono del codiee J
vaScript e si concludono normalmente con la stampa di urorépp
che sintetizza I'esito della verifica.

Se lo studente che svolge la verifica tenta di ricaricare f@-pa
na, o di ritornare sulla pagina della verifica quando ha ottep
la pagina conclusiva da stampare, ottiene I'azzeramentiattdli
dati. Inoltre, quando ritorna alla pagina della verifidaye prov-
vedere anche a ricaricarla altrimenti il meccanismo di controllp
successivo rischia di fallire in ogni caso (a danno dellalsiie
stesso).

Allo stato attuale, le verifiche realizzate con AIml son@tetamen-
te affidabili, usando i navigatori consueti (i vari derivéditMozilla e
Internet Explorer, ma tralasciando Galeon), ed & anchélplesire
in modo che la verifica si svolga in una finestra priva di mencoe i
ne. Tuttavia, rimane la possibilita che uno studente, @aleimente
esperto, possa scaricare il sorgente utilizzando direttéenil pro-
tocollo HTTP (con Wget per esempio) per poi interpretar@dice
JavaScript, ma per farlo deve disporre degli strumentissarenella
postazione in cui si trova a dover svolgere la verifica, maaagto
deve avere anche il tempo per compiere tale attivita.

Figura u73.1. Schema sintattico semplificato di un capitolo
contenente un questionario.

capitolo
|-testh1 |unnumberedleslh1

| | [m:" ancorar'][ lang=" Imgua"][ bookmark=" segnahbrd']

| [tesltime:“ tempd'][ testtimepenalty=" penahté"]
| [ i o | ][ ime="" tempd']
| [tes!maxscure:“ pumegguo,masswmb]

I

|
|
|
| [tes!codemde:“o | 1| 2| 3"]
| - testo_lineare

|-~ dati_descrittivi
| - [ blocco_generich

| [!eslln'o ]

| - testo_lineare

|-- domanda.

| I~ [ domanda_risposta_singc|a
| | |-testlistquestion

| | |- [b\uccugenenc})
|| testist

| | {lesﬂlslllem score=" pumeggud'}

[ testo_lineare

| |- [dumanda,nsposm,mulnp]a

| | |-testmultiquestion

| | |- [mocco,genenc})

| | “--testmulti

(. { testmuititem score=" punteggid'}

| | testo_lineare

| [ domandaﬁnspcs(aﬁtesluile

| |--testtextquestion

| - [ blocco_generich

| “-testtext

| - { testtextitem score=" punteggid’ width="" larghezz&

| | [ hint="" suggeriments] [ caps='0 | 1]
| - testo_lineare

|-testsend

- [ endofchapter ]
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Capitolo per le verifiche

Per definire un questionario di verifica con Alml, occorrehilie
rare un capitolo con un’intestazione specialeest hl’, oppure
‘unnunber edt est h1’. Questi elementi prevedono gli attributi de-
gli altri capitoli normali, aggiungendo due attributi sgEcper de-
finire la durata massima in secondi e la penalita da dedurre da
punteggio complessivo per ogni secondo di ritardo:

<testmultiquestion>
| Cosa & rappresentato nella figura <objectref id="verifica -disegno">?
selezionare tutte le risposte valide:
</testmultiquestion>
| <testmulti>
<testmultiitem score="1">albero</testmultiitem>
<testmultitem score="1">grafo</testmultiitem>
<testmultiitem score="-1">istogramma</testmultiitem>
<testmultitem score="-1">diagramma di flusso</testmul tiitem>
</testmulti>

<testhl testtime="600" testtimepenalty="0.008" testwin dow="0"

testanswaretime="20" testmaxscore="10">
Verifica su directory e percorsi
</testh1>

In questo caso, I'esempio mostra la dichiarazione delatithluna
verifica che prevede un tempo massimo di 10 minuti (600 s), una
penalita di 0,008 per ogni secondo di ritardo (circa 0,5 ppat
ogni minuto) e un tempo massimo di 20 s per stampare I'esita de
verifica stessa; inoltre si sa che al massimo € possibilduaggre

il punteggio di 10.

Dopo il titolo, si possono mettere dei blocchi descrittdme nei
capitoli normali, per esempio delle figure o delle tabelleifdiri-
mento. Successivamente e obbligatorio inserire almendeumento

‘t esti nfo’, conlo scopo, probabilmente, di identificare I'esecutore
della verifica:

Il funzionamento di questo tipo di domanda con risposte ezgahe
multipla funziona in modo simile a quello in cui la rispost@isla

puod essere una sola. Si puo osservare che in questo case dive
ta importante attribuire valori negativi alle risposteager perché
altrimenti sarebbe facile risolvere le verifiche selezimmtutte le
risposte.

L’esempio seguente riguarda il caso di una domanda chedeha
scrittura delle risposte:

<testtextquestion>
Inserire ordinatamente i nomi delle quattro figure geometr iche
<ltesttextquestion>

<testtext>

| <testtextitem score="1" width="30" hint="--++-+o" caps
<testtextitem score="1" width="30" hi
<testtextitem score="1" width="30" hi
<testtextitem score="1" width="30" hint="e+-+-+0"
<testtext>

="0" ans="quadrato">A</testtextitem>
"0" ans="cerchio">B</testtextitem>

s="0" ans="triangolo">C</testtextitem>
"0" ans="esagono">D</testtextitem>

40"

caps=
++-+0" cap
caps=

<testinfo>data:</testinfo>
<testinfo>cognome e nome:</testinfo>
<testinfo>classe e sezione (corso):</testinfo>

Ogni elementot est i nf o’ si traduce in un campo da compilare, se-
condo il significato dato dalla descrizione che appare elelhento
stesso.

Tra gli elementit est i nf o’ (ed eventualmente anche dopo), si pos-
sono inserire dei blocchi descrittivi liberi. Successieate, si devo-
no indicare delle domande, che possono prevedere diverdalitdo

di risposta. Le domande sono racchiuse in un elemento eliffer a
seconda del tipo di risposta che ci si aspetta; alle domaegleosio

le risposte, racchiuse da elementi appropriati. L'esenspiguen-
te riguarda il caso di una domanda che richiede una solastiapo
scelta da un elenco:

<testlistquestion>

Rispetto allo schema della figura <objectref

id="verifica-grafo-directory-file">, scegliere il perc orso assoluto
che porta al nodo numero <num>2</num>. Si dia una sola rispos ta.
</testlistquestion>

<testlist>

<testlistitem score="1.1"><file>/home</file>;</testl istitem>
<testlistitem score="0"><file>/home/tizio</file>;</t estlistitem>
<testlistitem "><file>/home/caio</file>;</te stlistitem>

</testlistitem>
i<Itestlistitem>
.<ltestlistitem>
istitem>

<testlistitem "><file>/home/caio/bin</file>;

<testlistitem "><file>/home/caio/mail</file>
<testlistitem "><file>/home/sempronio</file>
<testlistitem score="-1"><file>%$£%$/</file>.</test|
</testlist>

In questo caso, I'elementoest | i st questi on’ contiene il testo
della domanda; I'elementa estlist’ & fatto per contenere un
elenco di elementitestlistiteni, i quali contengono le varie
risposte. Si pud osservare che l'attributzor e’ degli elementi
‘testlistiteni consente di stabilire il punteggio che si ottiene in
base alla risposta e che questo puo anche essere negativo.

Si osservi che I'elementa est | i st’ genera un elenco numerato
con bottoni, dove solo un bottone per tutto il gruppo puodressele-
zionato. Tuttavia, & possibile che ci siano risposte adtiire valide,
eventualmente con punteggi differenti.

L’esempio seguente riguarda il caso di una domanda chesdeHa
selezione di tutte le risposte valide di un elenco:
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La struttura degli elementi di questo tipo di domanda ¢ Isssiale-
gli altri, con la differenza che I'elementoest t ext i t en contiene
degli attributi in piu: I'attributo'wi dt h' dichiara la dimensione del
campo testuale di inserimento; I'attributoi nt* consente di mo-
strare una sorta di suggerimento (nell’esempio viene niadstera
iniziale e la lettera finale, assieme a dei simboli che cawsendi
capire quando ci si aspetta una consonante o una vocat&)bliéo
‘caps’ consente, se assume il valore uno, di verificare anche la corr
spondenza tra le lettere maiuscole e minuscole; I'attibarts’ ser-
ve a specificare la risposta attesa. Il testo che appareleefiento,
viene mostrato davanti al campo da compilare.

Alla fine delle domande e degli elenchi di selezione, va mésks
mento vuotdt est send’, che nella composizione in HTML genera
il bottone per concludere la verifica:

[ <testsend> ]

Tabella u73.8. Capitoli di verifica.

Elemento

Descrizione
Titolo del questionario.  Lat
tributo ‘i d’ consente di sper
cificare un’ancora di riferimen|
to; I'attributo ‘I ang’ consente d
specificare la lingua del capit
lo; Tattributo ‘booknark’ con-
sente di specificare un segnali-
bro alternativo per la composj-
zione in formato PDF; I'attribu
testhl [ id=" ancora"] [ lang=" ] [ to ‘testtime’ consente di indif
- care il tempo massimo in secon-
bookmark=" . ] di; ‘testti mepenal ty’ permet-
[ testtime=" ] [ te di specificare la penalita da sot
] trarre al punteggio per ogni se
condo di ritardo;‘t est wi ndow
consente di far eseguire la verifi-
ca in una finestra priva di menu
e di icone;‘t est answar et i ne’
consente di stabilire il tempo a di-
sposizione per la stampa del ri-
sultato;‘t est maxscor e’ serve a
indicare ad Alml qual & il pun
teggio massimo che pud produr-
re la verifica; ‘'t est codehi de’
consente di rendere difficilmente
interpretabile il codice HTML g
JavasScript, attribuendo un valore
intero maggiore di zero.
Etichetta descrittiva di un’infor-
mazione testuale da inserire, per
identificare la persona che esegue
la verifica.
Domanda a cui lo studente deye
dare una risposta singola.

testtimepenalty="
[testwindow:"o | 1"
[ testanswaretime=" tempd]
[testmaxscore:" massimd]

[ testcodehide="  n"

testinfo

testlistquestion
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Elemento Descrizione
. Elenco di risposte alterng-
testlist tive, costituite da elementi

‘testlistitem. _
Risposta che pud essere selezio-

nata. Lattributo'scor e’ serve a|
specificare il punteggio associato
alla scelta della risposta.
Domanda a cui lo studente puo
dare una o piu risposte.

testlistitem score=" punteggid’

testmultiquestion

Elenco di risposte, costituite da

testmulti N
elementit est mul tiiteni.
Risposta che pud essere selezio-
testmultiitem score=" punteggid nata. Lattributo'scor e’ serve a|

specificare il punteggio associato
alla scelta della risposta.
Domanda a cui lo studente deve
dare risposte testuali.

testtextquestion

Elenco di risposte, costituite da
elementit esttextiteni.
Risposta da inserire.  Lattri
buto ‘score’ serve a specifica-
re il punteggio associato all'in-
serimento della risposta esatfa;
testtextitem score=" punteggid’ I'attributo ‘wi dth’ serve a spe
cificare la larghezza del camp
che riceve la risposta; I'attributp
[ hint=" suggerimemd] ‘hi nt’, se usato, mostra un sug-
[ caps="0 | 1"] gerimento per la rispo_stz_a; I_’anr-
buto‘caps’ consente di richieder
re una corrispondenza esatta del-
la risposta, anche nell'uso delle
lettere maiuscole e minuscole.

testtext

o

width="n_caratteri"

Si osservi che, nel risultato della composizione, priméed&bman-
de appare l'intervallo del punteggio che si puo ottenere, uoa
forma simile a questa[ - 2. . 3] ’. In questo caso, si intende avviare
che il punteggio minimo che si puo ottenere rispondenda,emen-
tre il punteggio massimo € 3. Se non si risponde affatto,nt@ggio
che si ottiene & sempre zero.

Impedire la lettura del codice

Il codice che compone la pagina HTML di una verifica realizzata
con Alml, potrebbe essere interpretato per scoprire leosigpda
dare. Ci sono due maodi attraverso i quali si pud rendere natiffie
coltoso questo progetto: impedendo la visualizzazionesolglente
attraverso il programma usato come navigatore e renderaddiite
troppo complicato.

Per impedire (o per tentare di impedire) di accedere al stegiella
pagina HTML, e possibile utilizzare I'attributoest wi ndow="1""
nellelemento‘'t est h1’, in modo da imporre lo svolgimento della
verifica in una finestra del navigatore, priva di menu e priveahe;
cosa che si affianca al fatto che il tastGtfl] dovrebbe risultare
bloccato e cosi anche il tasto destro del mouse.

Per rendere difficoltosa la lettura del sorgente (il quakeghibe co-
munque essere scaricato con un programma come Wget), ssptio u
re I'attributo‘t est codehi de="9"" nell’elementot est h1'. Perla
precisione,'t est codehi de="0"" produce un codice molto chiaro
e ordinato, il quale potrebbe essere utile per scopi dalattientre
valori progressivi, superiori, rendono via via meno comgikile il
sorgente.

Esempio di verifica

Nel capitolo successivo viene mostrato un esempio di varific
realizzato con Alml, di cui qui viene mostrato il sorgente:

<testhl testtime="120" testtimepenalty="0.1" testwindo w="0"
20" 10">

Esempio di verifica con Alml

</testh1>

<object pos="fixed">
<tabular col="4" columnfractions="0.309 0.191 0.309 0.19 1" border="0">
<tbody>
<trow>tempo a disposizione:
<colsep><num>120</num> secondi
<colsep>punteggio massimo:
<colsep><num>10</num>
<ltrow>
<trow>quantita di domande:
<colsep><num>3</num>
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<colsep>punti di penalita per ogni secondo di ritardo:
<colsep><num>0,1</num>

</trow>

</tbody>

</tabular>

</object>

| <testinfo>data:</testinfo>
<testinfo>cognome e nome:</testinfo>
<testinfo>classe e sezione (corso):</testinfo>

| <object pos="fixed" sep="border">
<caption>

Figura <objectref>. Simboli geometrici.

<[caption>

<imgblock>

<figimg alt="albero di file e directory" width="50%">
[omissis]

<ffigimg>

</imgblock>

</object>

| <heightrequired height="5cm">

<testlistquestion>
Cos'¢ la figura geometrica «C»? selezionare solo una rispos ta:
<ltestlistquestion>

<testlist>

<testlistitem score="2">triangolo</testlistitem>

<testlistitem score="0">esagono</testlistitem>
score="-1">pi

<ltestlist>

<testmultiquestion>
Cos'é la figura geometrica «A»? selezionare tutte le rispos te valide:
</testmultiquestion>

<testmulti>
<testmultiitem score="
<testmultitem score=

2">quadrato</testmultiitem>
">ellissi</testmultiitem>

<testmultiitem score="2">quadrilatero</testmultiitem >
</testmulti>
<testtextquestion>
Inserire ordinatamente i nomi delle quattro figure geometr iche.
<Jtesttextquestion>
<p>Nei campi appare un suggerimento, composto da simboli <s amp>+</samp>,
per le consonanti, e da simboli <samp>-</samp> per le vocali <Ip>
| <testtext>

<testtextitem score="1" width="30" hint="+--++-+-" caps
ans="quadrato">A</testtextitem>

<testtextitem score="1" width="30" hint="+-+++--" caps= g
ans="cerchio">B</testtextitem>

<testtextitem score="1" width="30" hint="++--++-+-" cap s="0"
ans="triangolo">C</testtextitem>

<testtextitem score="1" width="30" hint="-+-+-+-" caps= "o

ans="esagono">D</testtextitem>
</testtext>

<testsend>

Realizzando la composizione in formato HTML, la pagina deica
tolo in questione dovrebbe apparire come nella figura u73lage
si nota in evidenza il conto alla rovescia del tempo a digpose.

Se si compila il questionario e si seleziona il bottone chgaa®in
fondo, si ottiene una finestra con il titolo della verifica ievito a
stampare, attraverso un bottone grafico. A fianco del ti@pare
un «sorriso» se il risultato e stato superiore alla meta detgggio
massimo previsto:

Esempio di verifica con Alml:-D

[STAMPAI!]

Nella stampa, invece, si ottiene il dettaglio dell’eseonei della
verifica, assieme alla valutazione complessiva:
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Esempio di verifica con Alml:-D
data: 10 ottobre 2012 cognome e nome: Tizio Tizi classe eosezi
ne (corso): 1H inizio della verifica: 112.10.16 11:47.8 dosio-
ne della verifica: 112.10.16 11:47.43 tempo impiegato: 35.8 =
0.5972500000000001 m; tempo a disposizione: 120 s; ritdddy pe-
nalita nel punteggio per ogni minuto di ritardo: 6; penatitéale nel
punteggio: 0; punteggio totale della verifica: 10

[STAMPAI]

QL1 Cos’e la figura geometrica «C»? selezionare solo unastiapo

scelto: 1 punteggio: 2

Q2 Cos'e la figura geometrica «A»? selezionare tutte le sigpealide:

scelto: 1

scelto: 3

punteggio: 4

Q3 Inserire ordinatamente i nomi delle quattro figure geoictes.

risposto:‘quadr at o’ - punteggio: 1

risposto:‘cer chi o’ - punteggio: 1

risposto:‘t ri angol o’ - punteggio: 1

risposto:‘esagono’ - punteggio: 1

A seconda del tipo di interprete JavaScript, I'anno che eppal-
le date puo essere visualizzato nel modo corretto, oppuec
nell’esempio, ridotto di 1900.

Il contenuto del rapporto che si genera € essenziale; @lddtste-
tica non é curata. Infatti, lo scopo della stampa che si pedu
solo quello di documentare I'esito della verifica, di froatke con-
testazioni, ma senza indicare la risposta esatta che avpmaibto
essere data.

Quando uno studente termina una verifica, sullo schermo s@de
l'invito a stampare e, se € stato usato l'attribtttest naxscor e’,
puo sapere se il risultato che ha ottenuto € almeno supaltare
meta del punteggio massimo previsto. Per la precisionegrapm
«Viso», rappresentato da:

:-D

In pratica,: - (* indica solo che il risultato & insufficiente;- | * rap-
presenta un risultato appena sufficierite;)’ segnala un risultato
buono, mentré: - D' un risultato ottimo.

Se lo studente torna alla pagina da compilare, ottiene unumod
lo azzerato completamente, ma se vuole riprovare la verifieae
ricaricare la pagina per azzerare anche il conteggio dgddem

Se si esegue una composizione in uno dei formati per la stampi
(PostScript o PDF), si ottiene un questionario da compéareano,
senza la possibilita di imporre meccanicamente un tempaimas

di esecuzione e senza poter avere una valutazione autamate
utilizzando l'opzione ‘- - dr af t * in fase di compilazione si met-
tono in evidenza i punteggi e le risposte esatte, da darestaglenti
dopo la verifica, come confronto (figura u73.14).
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Figura u73.10. Composizione in HTML.

Capitolo 2. Esempio di verifica con Alml
[ooz0

tempo a disposizione: 120 secondi punteggio massimo: 10
quantita di domande: 3 Biin: oipanaiie peragnil gy
secondo di ritardo:

data: [

cognome e nome: [

classe e sezione (corso): |

Figura 2.2. Simboli geometrici.

NEOR7RO;

2.1)[-1..2] Cos'® la figura geometrica «C»? selezionare solo una risposta:

1. ¢ triangolo
2. € esagono
3. ¢ piramide

2.2)[-1..4] Cos'e" la figura geometrica «A»? selezionare tutte le risposte valide:
1. " quadrato
2. I ellissi
3. I quadrilatero

2.3) [0..4] Inserire ordinatamente i nomi delle quattro figure geometriche.

Nei campi appare un suggerimento, composto da simboli *+', per le consonanti, e da
simboli *-* per le vocali.

B
CH+—+++-
Dt
[poozo0
conclusione della verifica

Figura u73.13. Composizione per la stampa normale.
Capitolo £

Esempio di verifica con Alml

tempo a disposizione: 120 secondi punicggio massimo: 10
punti di penalita per ogni |
secondo di ritardo: .

quantita di domande: 3

datas
cognome e nome:
classe e sezione (corso):

Figura 2.2. Simboll geometricl.

NEONEO

2.1) [-1..2] Cos’¢ la figura geometrica «C»? selezionare solo una risposta:

1. () triangolo
2. () esagono

3. () piramide

2.2)[-1.4] Cos’e’ 1a figura geometrica «A»? selezionare tutte le risposte valide:
1. [ 1quadrato
2. [ Jellissi
3. [ ] quadrilatero

2.3) [0.4] Inserire ordinatamente i nomi delle quattro figure geometriche.

Nei campi appare un suggerimento, composto da simboli *+, per le consonanti, e da simboli *="

per le vocali.
A
B
c
D
P 2051016 Copyri © 200,200 Danie -
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Figura u73.14. Composizione per la stampa: «bozza», doe so
evidenziati i risultati e le risposte.

Capitolo £

Esempio di verifica con Almlngme

Tempo a disposizione: 120 secondi Punieggio massimo: 0
punti di penalita per ogni g
secondo di ritardo: -

quantita di domande: 3

data:

cognome e nome:

classe e sezione (corso):

Figura 2.2. Simboli geomefrici,

®V &

2.1) [-1.2] Cos’¢ Ia figura geometrica «C»? selezionare solo una risposta:

2. (0)es

3. (-1) piramide

22)[-1.4] Cos’e' la figura geometrica «A»? selezionare tutte le risposte valide:
1. [2] quadrato
2. [ ellissi

3. [2] quadrilatero

2.3)[0..4] Inserire ordinatamente i nomi delle quattro figure geometriche.

Nei campi appare un suggerimento, composto da simboli *+, per le consonanti, e da simboli *="
per le vocali.

A [1] quadrato

B [1] cerchio

C [1] triangolo

D [1] esagono
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